
I n st r u c ţ i e, ed u c a ţ i e, p e r f e c ţ i o n ar e 

ARHITECTUL ŞTEFAN BALŞ DESPRE RESTAURAREA MONUMENTELOR ISTORICE 

lnterview avec l'architecte Şt . Balş, personnalite 
proeminente de l'architecture de restauration 
roumaine . 

Pentru toţi cei care, profesional sau ca amatori 
s-au apropi at de monumentele istorice, numele 
arhitectului Ştefan Balş este binecunoscut. Cum 
ar putea fi altfel după o prodigioasă activitate de 
peste 60 ani în domeniul restaurărilor, perioadă 

81se1 ica Creţu/eseu. faţada de 
vest. (Toate ilustraţiile au (ost pre
/.;ate din (otateca DtvlASI) 

în care a abordat multe dintre monumentele 
«princeps» ale ţării noastre? 

Bun cunoscător de istorie şi istoria arhitectu
rii, a fost totdeauna un practician «înrăit», 
dedicat în întregime studiului pe monument, 
proiectelor de restaurare, urmăririi execuţiei . 

... . „ 



A publicat foarte mult: monografii de monu
mente, articole şi studii în periodicele de profil, 
comunicări la sesiuni ştiinţifice. Arhiva şi biblio
teca personală de specialitate sînt, în perfectă 
ordine, adevărate cutii «cu minuni». 

Cu toată proverbiala lui « zgîrcenie la vorbă» 
(«nu-mi plac şedinţele»!) noi toţi, cei care am 
avut privilegiul de a lucra alături de el, ştim că 
oricînd puteam obţine documentaţii, sfaturi 
consistente, atenţie şi disponibilitate pentru 
toate problemele ridicate de profesiunea noas
tră ... şi, desigur, exemplu personal de serio
zitate şi probitate ştiinţifică şi profesională. 

Membru de onoare al Comisiei Naţionale a 
Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Isto
rice, dl. arh. Ştefan Balş rămîne în continuare 
un reper în activitatea de restaurare a monu
mentelor, apreciat şi consultat în problemele 
«spinoase», conducîndu-şi în acelaşi timp pro
priile lucrări cu seriozitatea şi exigenţa bine
cunoscute. 

Sanda Ignat: De cînd datează. preocupările 
Dvs. pentru monumentele istorice 7 ln ce împreju
rări v-aţi început cariera de arhitect-restaurator? 

Ştefan Balş): La data obţinerii diplomei 
de arhitect (iulie 1929) nu aveam o preocupare 
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Biserica Snagov. Vedere dinspre 
vest 

Mănăstirea Horezu . Vedere dir· 
incintă - coifu/ de nord-vest ~; 

paraclisul 

deosebită pentru monumentele istorice, dorind 
a mă înscrie în munca de creaţie încadrată în 
arhitectura contemporană. Dar, întrucît prelun
girea studiilor de arhitect la Beaux Arts din 
Paris nu a fost posibilă, am primit propunerea 
Comisiunii Monumentelor Istorice de a urma un 
stagiu de 2 ani ca bursier la Şcoala Română din 
Roma pentru însuşi rea noţiuni lor necesare ca 
arhitect restaurator, cu obligaţia de a lucra în 
continuare timp de 4 ani în serviciul Com isiunii. 

Atras de munca şi perspectivele interesante 
deschise de această activitate neobişnuită, m-am 
hotărît, la terminarea stagiului, să merg mar 
departe pe calea începută, hotărîre care s-a 
lungit apoi timp de o viaţă întreagă. 

S. I.: Cum a decurs în fapt această specializare? 
Era deja conturată pe atunci profesiunea de restau
rator? 

Şt. B.: Noţiunile de bază le-am extras drn 
puţinele publicaţii care existau pe atunci, ale 
unor autori ca Viollet le Duc, Paul Leon. Camillo 
Boito şi G. Giovannoni, acesta din urmă predînd 
cursul de specialitate la Facultatea de Arh itectu
ră din Roma. 

Singura mea obligaţie ca bursier era să trimrt 
rapoarte periodice Comisiunii. 



Pregătirea teoretică mi s-a părut insuficientă 
pentru formarea unui arhitect doritor de fapte 
concrete, aşa că am completat-o prin urmărirea 
a numeroase şantiere de restaurare deschise la 
Roma şi în alte oraşe din Italia. Astfel am reuşit 
să descifrez noţiunile elementare ale ştiinţei 
cercetării monumentelor pe de-o parte şi cîn
tărirea cu grijă şi stabilirea modificărilor nece
sare pentru în lăturarea adăugiri lor - în ideea 
respectării etapelor istorice - pe de altă parte. 

S. I.: Cînd credeţi că s-au cristalizat în România 
principiile restaurării istorice? Ce rol a avut Co
misiunea în această privinţă? 

Şt. B.: Restaurările datorate arhitecţilor din 
generaţia mai veche ca: Al. Băicoi anu, N. Ga
brielescu, Al. Zagorîţ, Gh. Lupu, I. T rajanescu 
şi N. Gh. Budeşti, la care trebuie adăugat 
ing. Gr. Cerchez (căruia i se datorează salvarea 
Bisericii Domneşti din Curtea de Argeş) înlocui
seră treptat mult criticata operă a francezului 

Lecomte du Nouy. O remarcabilă, pentru acea 
epocă, restaurare pe principii istorice a fost 
executată la sfîrşitul secolului trecut de arh. 
Karl Romstorfer la refacerea acoperişului Bi
sericii Sf. Gheorghe cel Nou din Suceava. 

Iniţiativa Comisiunii de a trimite tineri arhi
tecţi la Şcoala Română de la Roma pentru spe
cializare în restaurări a fost reacţia la pierderile 
suferite de monumentele din România în urma 
restaurărilor «stilistice» din perioada domniei 
lui Carol I (Mănăstirea Curtea de Argeş, Biserica 
Trei Ierarhi din laşi, Biserica Sf. Dumitru din 
Craiova etc .), care erau, totuşi, de o înaltă 
tehnicitate. Trecerea, în opera de restaurare, 
la principiile restaurării istorice s-a generalizat 
prin tinerii arhitecţi care au studiat la Roma, 
începînd cu anul 1928. 

S. /.: La întoarcerea în ţară aţi colaborat cu mari 
personalităţi ale epocii: Nicolae Iorga, arh. Nicolae 
Ghika-Budeşti, arh. Petre Antonescu, arh. Horia 
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Teodoru. Fiind la începutul carierei, care din aceste 
personalităţi v-au impresionat mai mult? De 
asemenea. vă rugăm să ne spuneţi cum funcţiona 
Comisiunea Monumentelor Istorice. 

Şt. B.: A urmat lunga activitate în serviciul 
Comisiunii Monumentelor Istorice, din 1930 
pînă la desfiinţarea ei în 1948. 

Serviciul tehnic, care asigura activitatea Comi
siunii, era condus de arh. N. Ghika-Budeşti 
ajutat de istoricul V. Drăghiceanu. Proiectarea şi 
munca de teren erau în sarcina a patru arhitecţi: 
Sterie Becu, Horia Teodoru. Em. Costescu şi 
cu mine (ultimii 3 formaţi la Şcoala de la Roma). 

Proiectele de restaurare şi documentaţiile 
tehnice, întocmite în funcţie de fondurile anu
ale, erau prezentate spre aprobare comisiei 
prezidate de N. Iorga şi avînd ca membri per
sonalităţi ca Alexandru Lapedatu, Gheorghe 
Balş. Petre Antonescu (care preda cursul de 
restaurări la Şcoala de Arhitectură) şi alţii. 

Sediul central, aflat la Casa Şcoalelor din 
str. General Berthelot, adăpostea arhiva şi o 
bogată bibliotecă ce cuprindea publicaţiile apă
rute asupra Moldovei - o analiză exhaustivă a 
monumentelor - de Gh. Balş; a Ţării Româ
neşti şi Olteniei - cu analiză de caz pentru mo
numentele studiate - de N. Ghika-Budeşti; 
ulterior pe cele privind Transilvania, de Virgil 
Vătăşianu; precum şi pe acelea asupra istoriei 

Cetatea ţărănească de la Cilnic. Vedere din exterior 
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arhitecturii vechi româneşti. de Grigore Io
nescu. Toate acestea, împreună cu nepreţuita 
colecţie a buletinelor anuale ale Comisiunii, 
formau materialul de bază la întocmirea proiec
telor, fond corn pletat an de an cu arhiva proprie 
de proiecte şi studii realizate. 

Aşadar. pe toţi aceştia îi consider mentorii 
mei în meseria de restaurator, cu o menţiune 
specială pentru arh. Horia Teodoru. şeful meu 
direct, un exemplu de sistematizare ştiinţifică a 
muncii, şi arh. Al. Popov ici, deosebit de com
petent, care a condus execuţia multora dintre 
lucrările mele din cadrul Comisiunii. 

S. I.: Consideraţi important rolul memorialişti
lor, eseiştilor - ca G. M. Cantacuzino - care 
au sensibilizat şi continuă să sensibilizeze publicul 
la marile valori ale monumente/or istorice? 

Şt. B.: G. M. Cantacuzino a fost mai mult 
decît un memorialist în acest domeniu. A res
taurat el însuşi conacul de la Stoeneşti şi a par
ticipat la integrarea în ansambluri construite 
a unor monumente de mare valoare: ca ajutor 
al arhitectului Ruffolo la Mogoşoaia, ca autor 
la galerii le Creţulescu etc. 

S. I.: În ce condiţii aţi reluat activitatea de resta
urare? 

Şt. B. : Între 1950- 1955 am fost angajat la 
atelierul de proiectare de locuinţe în cadru 



ICSOR şi ISPROR, unde, în 1955 a fost înfiinţat 
un atelier de proiectare pentru restaurări de 
monumente comandate de Departamentul Cul
telor şi de alţi beneficiari. Acest atelier, comple
tat cu un însemnat număr de arhitecţi speciali
zaţi, a fost integrat în 1960 în m uit dorita Di rec
ţie a Monumentelor Istorice. 

S. I.: Vă rugăm să ne spuneţi părerea dv. despre 
activitatea fostei Direcţii a Monumentelor Istorice 
(OM/, OM/A, DPCN). 

Şt. B.: Părerea mea despre activitatea Direc
ţiei Monumentelor Istorice nu poate fi decît 
bună, întrucît prin această instituţie s-a realizat 
marele număr de lucrări valoroase, răspîndite 
în toată ţara şi unanim apreciate. 

Pentru prima oară au fost reunite serviciile 
de documentare, cercetare, proiectare, avizare 
si executie care conlucrau la activitatea de sal
~are, şi 'restaurare a monumentelor. În cei 
17 ani care au urmat s-a desfăşurat o muncă 
susţinută de protecţie şi restaurare a monu
mentelor, concepută pe un plan mai larg, depă
şind obiectivul monumentului unicat, prin pre
ocuparea încadrării lui în ansamblu sau chiar 
prin abordarea unor ansambluri de arhitectură. 

În ce mă priveşte. activitatea în Direcţie a 
însemnat schimbarea radicală a stilului de muncă 
prin trecerea de la munca individuală la cea co
lectivă - cu toâte avantajele şi implicaţiile pe 
care le aduce colaborarea cu celelalte speciali
tăţi - sub conducerea arhitectului şef de pro
iect, care asigură o viziune unitară. 

Mănăstirea Brebu. Vedere 
dinspre nord-vest o bisericii 

S. /.: Aţi vrea să ne pomeniţi de unii colegi sau 
colaboratori care au avut realizări de valoare? 

Şt. B.: Fac parte dintr-o generaţie care con
sideră că meritul a parţi ne instituţiei, nu auto
ri lor. Direcţia. organizată în sensul de care am 
vorbit de arh. Virgil Bi Ici urescu, cuprindea patru 
ateliere de proiectare, o grupă de studii, arhive, 
fototecă, laborator foto şi de analiză a materia
lelor şi o foarte organizată grupă de execuţie, 
condusă de ing. Victor Munteanu, care lucra 
în toată ţara. 

S. I.: Credeţi că generaţia Dvs. şi-o făcut datoria 
în domeniul protecţiei şi restaurării monumen
telor? 

Şt. B.: Cred că şirul de rezultate de bună 
calitate realizate de generaţia noastră dovedeşte 
că ea şi-a făcut datoria în lupta pentru conser
varea şi punerea în valoare a vechilor noastre 
monumente, pînă la apariţia unor situaţii care 
au dus la scăparea totală de sub control ştiinţi
fic a acestei discipline. 

S. I.: Tn ce '.11ăsură socotiţi că activitatea v-a 
fost afectată de presiunea exercitată de sistemul 
comunist? 

Şt. B.: În mod paradoxal, regimul comunist 
atît de nefast pentru ţară şi neamul nostru, a 
înlesnit în prima etapă desfăşurarea, în condiţii 
chiar mai bunt! decît în trecut, a muncii de resta
urare - poate prin însuşi faptul că aceasta acti
vitate rămînea total în afara sferei de interes 
a ideologiei şi scopurilor urmărite de partidul 
comunist. 
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După nefasta desfiinţare a Direcţiei însă, în 
1977, monumentele au fost din ce în ce mai 
ameninţate de măsurile aplicate de conducere. 
care nu aveau nimic comun cu cultura. S-a 
ajuns astfel la «ascunderea» între blocuri , 
sau chiar la demolarea unor monumente şi an
sambluri de o deosebită valoare istorică şi ar
tistică. 

În ciuda unor greutăţi reale, unele dintre 
lucrările de restaurare au fost preluate şi con
tinuate de organele bisericeşti (Patriarhie, Mi 
tropolii, Episcopii), şi chiar sfaturi populare, 
folosind zestrea în oameni si materiale rămase 
de la Directie. În acest fei am continuat o 
serie de I u~rări începute anterior şi chiar am 
făcut proiecte pentru lucrări noi. 

S. /.: Care dintre lucrările Dvs. v-a dat mai 
multe satisfacţii profesionale? 

Şt. B.: E greu să stabilesc o ierarhie a lucră
rilor pe care le-am realizat. Desigur, marile 
şantiere, de lungă durată, de la Mănăstirile 
Horezu si Neamt, catedrala de la Alba Iulia si 
Biserica ' Creţule~cu din Bucureşti reprezintă 
momente de vîrf din activitatea mea. Dar tot 
ca reuşite pot fi menţionate şi restaurarea rui
nelor Cetăţii Neamţ sau a mausoleului înălţat 
de Ştefan cel Mare la Războieni. 

S. I.: Au existat şi momente de înfrîngere în 
cariera Dvs. ? Care sînt? 

Şt. B.: Prin norocul pe care l-am avut de a 
lucra într-un domeniu în care rivalitatea este 
lipsită de sens, pot spune că n-am avut înfrîngeri 
în meserie, în afara luptei duse cu D-na Henriette 
Delavrancea-Gibory privind soluţia de restau
rare a bisericii Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti. 

BIBLIOGRAFIE ARHITECT ŞTEFAN BALŞ* 

I . PERIODICE 

1929 Sant Angelo al Monte Rapano, Ephemeris daco
romanica, Roma. 

1931 O biserică fortificată din laşi, Închinare lui Iorga , 
Bucureşti . 

1934 Biserica Sf. Elefterie din Bucureşti, BC MI. 
1943 Biserica din Vad, jud. Someş, BCM .. 
1952 Locuinţe noi În Medgidia, Arhitectura, nr. 6-7. 
1954 Vechi locuinţe boiereşti din Gorj, SCJA. 
1955 Restaurarea Palatului Potlogi, Arhitectu ra, nr. 2. 
1962 Restaurarea Mănăstirii Neamţ, MM S. 
1963 Noi descoperiri la Mănăstirea Hurezu, cu prilejul 

lucrărilor de restaurare, Studii OM I. 

• Bibliografia este reprodusă după revista "Arhitectura", 1, 1984, 
cu ~dău2irile nece:sare aducerii la zi. 
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S. I. : Ce părere aveţi despre construcţiile de 
biserici din prezent? 

Şt. B.: Cred că bisericile prezentului trebuie 
să păstreze distribuţia tradiţională a spaţiului 
interior, specifică cultului ortodox. Cred, de 
asemenea, că tendinţa de aplicare a unei arhi
tecturi moderne trebuie să ţină cont - în 
acelaşi sens - de preponderenţa plinurilor asu
pra goluri lor . 

S. I.: Cum vedeţi în prezent şi în viitor rolul ar
hitecţilor restauratori? 

Şt. B.: În viitor arhitectul restaurator va trebu i 
să se ferească de atitudini prea rigide, ţinînd 
cont de schimbările de gust şi mentalitate a 
noi lor generaţii, cu atît mai mult cu cît domeniul 
s-a lărgit foarte mult, trecînd de la monumente 
unicat la interesul pentru largi zone de arhitec
tură cu valoare istorică şi ambientală. Cum şi în 
ce măsură este greu de precizat. 

S. I.: Ce părere aveţi despre activitatea noii 
Direcţii a Monumente/or, Ansambluri/or şi Siturilor 
Istorice? Care credeţi că sînt principalele orientări 
profesionale ale acesteia? Cum le apreciaţi? 

Şt. B.: Regret că este angrenată mai mult în 
activitatea de avizare şi mai puţin în cea de pro
iectare şi execuţie a unor asemenea lucrări, 
rol care mi se pare de ce!l mai mare importanţă 
pentru prezent şi viitor. ln mod special execuţia 
la un şantier de restaurare este cea care condi
ţionează obţinerea datelor necesare pentru 
proiectul de restaurare. 

Interviu realizat de arh. 
SANDA IGNAT 

1964 Restaurarea Mănăstirii Neamţ (colaborare cu 
I. Balş, R. Heitel), Studii DMI. 

1964 Restaurarea Mănăstirii Gura Motrului, Studii DM I. 
1966 Biserica Mănăstirii Putna, MMS. 
1967 Biserica Episcopiei Argeşului, MM.3 . 
1967 Cetatea Cilnic, Studii DM I. 
1969 Restaurarea Bărăţie i din Cimpulung, Studii DMI. 
1970 Lucrările de restaurare la biserica din Brădet-

Argeş, BMI nr. 2. 
1971 Observaţii noi asupra bisericii Mănăstirii Neamţ, 

BMI. 
1971 Restaurarea Cetăţii Neamţ, BMI nr. 2. 
1971 Sf. Vineri, Tîrgovişte - un tip neobişnuit de pridvor 

in arhitectura veche din Muntenia (colaborare cu 
R. Mănciulescu), BMI nr. 3. 

1971 Citeva date noi despre Mănăstireo Moldoviţa, 
BMI nr. 3. 



Mdnăstirea Moldoviţa. Vedere din incintd (in planul 
al doilea, c/isiarniţa restauratd de arh . Dan Corneliu) 

. .-----: 
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1972 Restaurarea bisericii Creţu/eseu, Bucureşti, BM I 
nr. 3. 

1975 Restaurarea bisericii Rodu Vodă, Bucureşti, B MI 
nr-. 1. 

1975 Restaurarea bisericii din Războieni, jud. Neamţ, 
BMI nr. 2. 

1976 Sf. Gheorghe - Piteşti, BMI nr. 2. 
1977 Sf. Gheorghe, Bucureşti, BM I 
1990 Lucrări de restaurare la Mănăstirea Rllşca, 1ud. 

Suceava, RMI nr. 1. 

li. CĂRŢI 

1957 Scurtă istorie a artelor plastice în R. P.R„ voi. 1, 
(glosaru l termenilor de specialitate). 

1958 Mănăstirea Neamţ. Edit. Tehnică tîn colaborare 
cu Corina Nico lescu). 

1958 Mănăstirea Moldoviţa, Edit. Tehnică (în colaborare 
cu Corina Nicolescu), 

1965 Mănăstirea Humor, Edit. Meridiane. 
1966 Mănăstirea Secu, Edit. Meridiane. 
1968 Potlogi, Edit. Meridiane. 
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Mănăstirea Neamţ . Vedere dinspre 
latura de vest a chiliilor 

III. COMUNICĂRI LA SESIUNILE ŞTIINŢIFICE O.M . I . 
1963 Mănăstirea Hurezu, descoperiri. 
1964 Restaurarea cetdţii din Ci/nic. 
1964 Mdndstirea Neamţ, probleme de restaurare 
1966 Restaurarea Bdrăţiei din Cimpulung. 
1968 Biserica din Brădet. Drob/eme de restaurare. 
1973 Restaurarea bisericii Radu Vodă, Bucureşti. 
1974 Cula Duco din Măldăreşti. 
1975 Sf. Gheorghe, Bucureşti - reZL1ltatele cercctă1 r/or. 

IV. CASETE D.M.I . 
Brebu, Bărăţia Cîmpulung, Mănăstirea Hurezu. Măl
dăreşti, Humor. 
V. MANUSCRISE 
Case vechi din Moldova- Pribeşti, Trife1tr. 
Biserici de zid din regiunea Bicaz. 
Mănăstirea Arnota. 
Biserica Mănăstirii Neamţ. 
VI. TRADUCERI 
1956 Al fredo Barbacci: Restaurarea Monumentt•for ir 

Italia (I I restau ro dei monumemi in I tal ia, Libreria 
del la Stato Roma), 



VI . TRADUCERI 
RESTAURĂRI ŞTEFAN BALŞ 

1. Sf. Elefterie Vechi, Bucureşti (1930). 
2. Mănăstirea Neamţ (1930-34, 60-65). 
3. Biserica d in Pătroa i a - Dîmboviţa(1931) . 
3. Biserca din Pătroaia- Dîmboviţa (1931). 
4. Biserica Creţulescu. Bucureşti (1932-1939). 
5. Biserica din Borzeşti (1934, 1943). 
6. Biserica Scaune, Bucureşti (1934, 1937, 1947). 
7. Sf. Spiridon Vechi, Bucureşti (1934, 1937). 
8. Biserica Schitului Clocociov- Olt (1934) . 
9. Biserica Precista di n Bacău (1935-1936). 

10. Biseri ca de lemn din Maioreşti - Mureş, strămutată 
la Sinaia (1935). 

11. Huşi, palatul epi scopal (1936). 
12. Turnul clopotn i ţă de la Caşi n - Bacău (1936-1938). 
13. Sf. Sava, la ş i (1936-1939). 
14. Biserica Mănăstirii Bîrnova - l e şi (1937) . 
15. Episcopia Romanului (1937-1938). 
16. Mausoleul de la Buftea (1937-1938). 
17. Sf. Ion, Piatra Neamţ (1937-1938). 
18. Biserica Mănăstirii Coşu la (1938). 
19. Biserica din Vad - Someş (1938). 
20. Biserica fostei Mănăstiri Dobrovăţ (1938). 
21. Biserica Mănăstirii Snagov (1943-1947). 
22. Golia, laşi (1943-1944). 
23. Mănăstirea Cetăţuia, laşi (1943-1944). 
24 . Biserica din Burdujeni -Suceava (1943-1944). 
25. Sf. Dumitru, Suceava (1943). 
26. Biserica Antim , Bucureşti (1945-1946). 
27. Mănăstirea Căldăruşani (1947, 1960-1965). 
28. Mănăstirea Cernica (1959-1960). 
29. Biserica şi pa raci isu I Patriarhiei, Bucureşti (1960-

1962). 
30. Mănăstirea Brebu (1960-1963) . 
31. Schitul Balamuci-llfov (1960-1962). 

32. Mănăstirea Hurezu (1961-1975). 
33. Cetatea ţărănească de la Cîlnic (1961-1963). 
34. Turnul şi biserica fostei mănăstiri Radu Vodă, 
Bucureşti (1962-1964, 1970-1974). 
35. Cula Duca, Măldăreşti [1962-1965]. 
37. Cetatea Neamţ (1963-1970). 
38. Sf. Gheorghe, Piteşti (1 964-1968) . 
39. Biserica schitului Brădet-Argeş (1964-1 966). 
40. Mănăstirea Moldoviţa (1966-1970) . 
41. Mănăstirea Rîşca (1968-1975). 
42. Cazarma Babilon şi Sala Unirii, Alba Iu lia (1967-

1968). 
43. Catedrala Ortodoxă, Alba Iulia (1967- 1971). 
44. Catedrala Romano-Catolică, Alba Iulia (1967-1 975). 
45. Biserica din Războieni - Neam ţ (1973- 1975). 
46. Sf. Gheorghe, Bucure şti (1974-1975, 1977 -în 

curs) . 
47. Mânăstirea Hodoş-godrog-Arad. Colab. cu a rh. 

Virgil Antonescu (1978-1979). 
48 . Casa Domnească, Mănăstirea Putna. Colab . cu arh. 

V. Antonescu (1985-1991 ). 
49. Biserica fostei Mănăstiri Tazlău. Colab. cu a rh. 

V. Antonescu (în curs de execuţie). 

ALTE LUCRĂRI 

1. Vi la Gordon Hayward, Cornu-Cîmpi na (1936-1937) . 
2. Casa D. Pherekyde , Balcic (1937-1938). 
3. Casa Constantinescu , Balcic (1938). 
4. Biserică, Balcic (1938) . 
5. Casa Chrissoveloni, Ghidigeni- refacerea du pă 

incendiu. Colab . cu arh. Ion Balş. 
6. Cămin pentru Banca Românească, Bucureşti (colab 

cu arh. Ion Balş) 
7. Locuinţe pentru Banca Românească Bucureşti 194S

proiec'. 
8. Bloc Suţu, Piaţa Universităţii (arh . G. M. Can tacu

zino), Bucureşti - restaurare. 

Bibliografia este reprodusă du pă revista "Arhitectura" 1, 1984, cu adaugirile necesare aducerii h z1 

7. Mănăstireo Neamţ. Vedere din incintă, cu biserico Sf. Gheorghe integrată pe laturo de est 


